

苯巴比妥早期干预新生儿缺氧缺血性脑病 36 例

★ 赛琼 张俊 (贵州省盘县人民医院儿科 盘县 553500)

摘要:目的:探讨苯巴比妥早期干预新生儿缺氧缺血性脑病的临床效果。方法:将 72 例新生儿 HIE 阿氏评分小于 7 分的患儿随机分为观察组和对照组,每组各 36 例。对照组给予常规治疗,观察组在常规治疗的基础上加用苯巴比妥,观察两组临床症状体征改变情况。结果:观察组疗效明显高于对照组,差异有显著性($P < 0.05$)。结论:早期应用苯巴比妥能明显改善新生儿缺氧缺血性脑病临床症状体征,改善预后。

关键词:新生儿;窒息;缺氧缺血性脑病;苯巴比妥

中图分类号:R 722.1 **文献标识码:**

新生儿窒息所致缺氧缺血性脑病(HIE)主要由围产期宫内或产程中严重缺氧导致的脑损伤,其病情严重,病死率高,常致瘫痪、智力低下、癫痫等慢性残疾状态^[1]。至今尚无有效的治疗药物和根本的治疗措施。近年来研究证实:苯巴比妥对伴有惊厥的各期 HIE 有肯定的治疗作用,尤其是早期应用可显著降低新生儿窒息后颅内病变的发生率,并有效地预防和控制了窒息后惊厥的发生^[2]。及时合理地治疗对减少其神经系统后遗症至关重要,为探索一种有效的治疗方案,我院对新生儿缺氧缺血性脑病早期采用苯巴比妥进行干预,取得满意疗效,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 资料 病例选自 2004 年 2 月~2007 年 12 月我院儿科病房收治的 72 例新生儿 HIE 阿氏评分小于 7 分的患儿随机分组对照观察,诊断标准按新生儿缺氧缺血性脑病诊断依据与临床分度^[3],其中男 40 例,女 32 例,胎龄 37~42 周,出生体重 1500~3150 g。所有病例均于 12 小时内入院,将 72 例入组患儿随机分为观察组和对照组,每组各 36 例。两组均行常规治疗,观察组加用苯巴比妥。入院时两组症状体征见表 1。

表 1 两组患儿入院时症状、体征比较

组别	拒乳	嗜睡神经兴奋性过高	肌张力减弱	原始反射减弱	前囟张力增高/颅骨缝裂开	P 值
观察组	9	24	21	32	32	>0.05
对照组	10	23	22	132	31	

1.2 方法 两组均采用相同的支持治疗和对症处理,包括吸氧、维持血气和 pH 值在正常范围、维持良好的血液灌注及血糖在正常的高值、降颅压、改善脑细胞代谢等。观察组在常规治疗的基础上于入院后首次给予苯巴比妥钠 20 mg/kg,用 5% 葡萄糖盐水稀释 20 ml 后静脉推注(推注时间不少于 10 分钟),12~24 小时后用维持量 5 mg/(kg·d),分 2 次静脉注射,每 12 小时 1 次,3~5 天后停用。

1.3 疗效判定 显效:入院后 48 小时内上述症状体征基本

消失;有效:入院 48 小时内上述症状明显改善;无效:入院后病情加重自动出院或死亡。

2 结果

见表 2。

表 2 入院 48 小时两组患儿疗效比较

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率(%)	P 值
观察组	36	30	3	3	91.6	
对照组	36	19	5	12	66.7	0.05

3 讨论

我院对窒息后的新生儿缺氧缺血性脑病在一般综合治疗的基础上针对 HIE 的发生机制,尽早加用苯巴比妥进行治疗,经临床观察,取得了令人满意效果。其作用机理可能为:(1)苯巴比妥能降温、降低脑代谢率(50%)、降低耗氧量。(2)收缩脑血管,使脑血流量减少。减轻脑的血管性及细胞毒性水肿,预防和减轻脑水肿、脑出血。(3)阻断脑干网状结构上升激活系统,抑制神经兴奋性增高。(4)清除因缺氧缺血而明显增加的自由基,抑制其过氧化作用保护脑组织,还可诱导肝微粒体葡萄糖醛酸转移酶的活性,促使胆红素与葡萄糖醛酸结合,使血浆胆红素浓度减少,防止胆红素中毒性脑病发生。另外,苯巴比妥作用时间长久(6~8 小时),在 20~30 mg/(kg·d)范围内不会引起呼吸抑制等毒副作用。

参考文献

- [1] 李庆磷译. 围产期缺氧缺血性脑病治疗的新对策[J]. 国外医学·小儿科学分册,1991,18(1):30.
- [2] 哀壮,马沛然,洪建国,等.50 年来小儿肺炎诊治策略的变迁[J].中国实用儿科杂志,2006,21(12):886.
- [3] 中华医学会儿科学会新生儿学组. 新生儿缺氧缺血性脑病诊断依据与临床分度[J]. 中华儿科杂志,2005,35(2):99.
- [4] 周伟,吴圣梅,陈惠金,等.新生大鼠脑缺氧缺血后迟发性细胞死亡的研究[J].中国当代儿科杂志,2000,2(4):256.

(收稿日期:2008-06-19)

● 临床报道 ●